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Hoofdstuk 8 Veranderingen
V-1.
a.
de richtingscoëfficiënt van l is -1,5 en het startgetal 5.
b.
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c.
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V-2.
a.
(-2, 1)  (0, 2)  (2, 3)  (4, 4) 
b.


c.
het verschil van de x-coördinaten is 6.
d.
De y-coördinaten verschillen 3.
e.
bijvoorbeeld (0, 2) en (4, 4)

De x-coördinaten verschillen dan 4.

f.
De richtingscoëfficiënt is 0,5.
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V-3.
a.

b.
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c.
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V-4.
a.


b.
Per 4 eenheden in de x-richting gaat de waarde van y met 3 eenheden omhoog. De richtingscoëfficiënt is 
[image: image9.wmf]3
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V-5.
a.
De gemiddelde snelheid over het hele traject van beide fietsers is 
[image: image11.wmf]45
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b.
Fietser A rijdt het hele traject met een constante snelheid van 15 km/u.
c.
Fietser B rijdt in het begin sneller dan A maar gaat steeds langzamer rijden.

d.
A fiets na 2,5 uur harder. De grafiek loopt steiler.

e.
Wanneer de grafieken even steil lopen. Schuif de grafiek van A evenwijdig omhoog totdat hij de grafiek van B raakt: ongeveer na 1,6 uur.
V-6.
a.
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 en 
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b.
De grafiek is links van het snijpunt steiler en stijgt dus sneller
c.
De grafiek gaat steeds steiler lopen.

d.
Voer in: 
[image: image14.wmf]1
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 en 
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intersect: 
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V-7.
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b.
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c.
De grafiek van p(x) daalt constant en de grafiek van q(x) daalt steeds minder snel.
d.
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 en 
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e.

f.
Op het interval 
[image: image21.wmf][
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 daalt q(x) sneller dan r(x).
g.
Na het punt A daalt r(x) sneller.
V-8.
a.
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b.
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Dus er is maar één gemeenschappelijk punt.
1.
a.
stijgend van 10 tot 12 uur, van 14 tot 16 uur en van 18 tot 20 uur.
b.
dalend van 8 tot 10 uur, van 12 tot 14 uur en van 20 tot 24 uur.
c.
De temperatuur was gedurende 2 uur (van 16 tot 18 uur) constant.
d.
20oC (om 12 uur) en 21oC (om 20 uur)
e.
16oC (om 10 uur) en 18oC (om 14 uur)
2.
a.
minimumtemperatuur is ongeveer -6,8oC en de maximumtemperatuur 2oC
b.
het verschil is ongeveer 8,8oC
c.
Als de grafiek een stijgende rechte lijn is: ongeveer van 11 tot 14 uur.
3.
a.
Om ongeveer 7 uur en 21 uur steeg het water het snelst.

b.
Het water daalde in die periode van 5,5 meter naar 2 meter. Dat is ongeveer met 1,17 m/uur
c.
Rond een uur of 7. De stijging wordt dan steeds minder.
4.
a.
AB: afnemende stijging
b.
BC: toenemende daling

c.
CD: afnemende daling
d.
Bij punt C gaat de grafiek van toenemende daling over in afnemende daling.


Bij punt E gaat de grafiek van toenemende stijging over in afnemende stijging.
5.
a.
B(maximum), D(minimum) en F(maximum) zijn toppen van de grafiek.

[image: image155.emf]b.
C en E zijn buigpunten.

6.
a.

b.
Top: (0, -5)

c.
De grafiek heeft 4 buigpunten: bij 
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7.
a.
Voor even waarden van n heeft de grafiek van 
[image: image30.wmf]()
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 een top. Het gaat dan om een minimum.

b.
Voor de oneven waarden van n heeft de grafiek een buigpunt: (0, 0).

8.
a.
De grafiek is het steilst in het 6e uur: van 
[image: image31.wmf]5
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 tot 
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 uur.

b.
Van 5 tot 6 uur is de temperatuur met 2,5o toegenomen.

c.
Er is dan sprake van een afname.

c.
Om 7 uur is de temperatuur 2oC. (linker grafiek). In de volgende uren neemt de temperatuur toe met 2oC en 1oC. (rechter grafiek). De temperatuur om 8 uur is 4oC en om 9 uur 5oC.
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9.
a.

b. 


c.
Phil was op z’n 9e verjaardag 
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10.
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a.

[image: image159.emf]
b.
Het toenamediagram gaat twee keer van een toename over in een afname.
c.
De toename gaat van 4 naar 5 van negatief over in positief.
d.
Het toenamediagram heeft twee toppen, dus de grafiek heeft twee buigpunten.

11.
f(x) is een exponentiële functie met groeifactor 2. De grafiek is toenemend stijgend, dus toenamediagram C. g(x) is een wortelfunctie. De grafiek daarvan is afnemend stijgend: diagram B. h(x) is een lineaire functie met richtingscoëfficiënt -2,5. De toename is dus constant: toenamediagram A. k(x) is een kwadratische functie. De grafiek is een dalparabool. De grafiek eerst afnemend dalend en na de top toenemend stijgend: diagram D.
12.
a.

[image: image34.wmf]1513109855
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b.
Het is niet bekend hoe lang ze was bij haar geboorte.

c.
De staafjes worden steeds korter.

d.

[image: image35.wmf]1125557
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cm.

e.
De staafjes zijn dan 7, 6, 5, 4 en 3 cm hoog.


Titia was op haar 10e 
[image: image36.wmf]11276543137
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 cm lang.

13.
a.
Tussen de 10e en 20e minuut legt de wielrenner ongeveer 6 km af en tussen de 30e en 40e minuut ongeveer 9 km. De gemiddelde snelheid tussen de 30e en 40e minuut is dus iets groter.
b.
Dan is de grafiek een rechte lijn.
c.

[image: image37.wmf](15)3,95
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: na 15 minuten heeft de wielrenner ongeveer 3,95 km afgelegd.

d.
In die 15 minuten legt de wielrenner ongeveer 
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e.
Hij reed gemiddeld 
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f.
Dat is ongeveer 42,5 km/uur.

g.
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14.
a.

[image: image41.wmf](9)(1)29214

ff

-=-=


b.
De gemiddelde toename is: 
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c.
De helling door A en B is: 
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e.
De richtingscoëfficiënt van de lijn AC wordt ook berekend door het verschil van de y-coödinaten te delen door het verschil van de x-coördinaten.

15.
a.
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c.
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16.
a.
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17.
a.
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b.
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18.
a.

[image: image56.wmf](2)0(0)
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. Het differentiequotiënt is 0 omdat 
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b.
Bijvoorbeeld op de intervallen 
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19.
a.
b.
Hij komt na ongeveer 60 minuten aan.

c.
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20.
a.
Na 
[image: image61.wmf]6
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 is de grafiek A een rechte lijn: elke seconde wordt dezelfde afstand afgelegd.
b.
De lijn gaat door de punten (6, 45) en (8, 75): 
[image: image62.wmf]7545
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c.
Als 
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 (de bromfietser is bij het stoplicht) is grafiek B een rechte stijgende lijn.
d.
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Op tijdstip 
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 zijn de snelheden gelijk.
21.
a.
Lijn l gaat door de punten (2, -1) en (4, 3). De richtingscoëfficiënt is 
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b.
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c.
Het differentiequotiënt komt steeds dichter in de buurt van 2. De lijn en de grafiek van f zijn in punt (4, 3) even steil.

22.
a.
A(2, 54) en B(10, 150): 
[image: image72.wmf]15054
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b.
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; dit is de helling van de lijn AD.
c.
Dat is niet echt goed af te lezen, maar die zal in de buurt liggen van de hieronder
berekende differentiequotiënten

d.
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e.
De helling van de grafiek in 
[image: image76.wmf]2
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 zal 24 zijn.
23.
a.
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b.
Het differentiequotiënt komt inderdaad steeds dichter bij 10.
c.
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: de snelheid na 1 seconde is 20 m/s
d.
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: de snelheid na 5 seconden is 20 m/s
e.
De pijl gaat omlaag omdat het differentiequotiënt negatief is.
24.
a.
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c.
De grafiek is op het interval 
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 vrijwel een rechte lijn.

d.
Omdat de grafiek op het interval 
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 niet lineair is.

e.
Die raaklijn gaat door (15, 5) en (30, 10). De helling is 
[image: image84.wmf]105
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f.
Teken zo nauwkeurig mogelijk de raaklijn aan de grafiek in 
[image: image85.wmf]80
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. De helling van die lijn is ongeveer 
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25.
a.
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b.
De helling van de grafiek van f bij 
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 is 2.

c.
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: de helling is 6.

d.
De helling in punt (-1, 1) is -2 en de helling in (-3, 9) is -6.

e.

[image: image90.wmf][
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: de helling in (0, 0) is 0.
f.
In het punt (-2, 4).
26.
a.
Voor negatieve waarden van x daalt de grafiek; de hellingen zijn dan negatief.
b.
Als de hellingen positief zijn (bij positieve waarden van x) stijgt de grafiek.
c.
De hellingen gaan van negatief over in positief.
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27.
a.
Voer in: 
[image: image91.wmf]2
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b.
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c.
Kijk waar de hellinggrafiek boven de x-as ligt. Dat is voor 
[image: image93.wmf]1
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d.
De grafiek van f is dalend voor 
[image: image94.wmf]1
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e.
De grafiek heeft een top wanneer de helling 0 is. Dat is bij 
[image: image95.wmf]1
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f.
Er is sprake van een maximum omdat de helling van positief naar negatief gaat (de grafiek gaat van stijgend naar dalend).
g.
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28.
a.
De helling bij 
[image: image96.wmf]1
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 is 8. En bij 
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 is de helling 12.

b.
Voor 
[image: image98.wmf]3
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 is de helling negatief.

c.
Voor 
[image: image99.wmf]3
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 is de helling positief en de grafiek dus stijgend. De helling wordt steeds groter, dus er is sprake van een toenemende stijging.

d.
Voor x-waarden kleiner dan -3 is er sprake van een afnemende daling.
e.
De hellinggrafiek gaat van negatief over in positief dus is er sprake van een minimum.
f.
Bij 
[image: image100.wmf]3
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29.
a.
De grafiek van f heeft daar een top.
b.
De helling is voor en na 
[image: image101.wmf]0
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 negatief.
c.
Voor 
[image: image102.wmf]2
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 is de grafiek van f toenemend (helling wordt steeds groter) stijgend (helling is positief)
d.
Tussen 0 en 2 is de grafiek van f afnemend dalend.
e.
-
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30.
a.

b.


c.
De toppen van de grafiek zitten bij de nulpunten van de hellinggrafiek: 
[image: image103.wmf]0
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 en 
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d.
De grafiek is stijgend voor 
[image: image105.wmf],02,
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31.
a.
De helling van de grafiek is gelijk aan de helling van de lijn en die is 
[image: image106.wmf]1
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b.
De helling in (4, 0) is ongeveer -3.
c.
De helling in (-1, 0) is ongeveer 1.
d.
Verschuif de groene raaklijn evenwijdig op totdat het weer een raaklijn is: in (7, -1)
32.
a.
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d.
De snelheid van de bal op tijdstip 
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 is 20 m/s.
e.
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De snelheid waarmee de bal de grond raakt is 50 m/s.

f./g.
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. De snelheid (en dus ook de helling) is 0.


33.
a.
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b.


c.
Voer in: 
[image: image115.wmf]32

1

0,17

yxx
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maximum: 
[image: image116.wmf]46,67

x

»


d.

e.
Bij 
[image: image117.wmf]30

u

=

 is de toename maximaal: een buigpunt.

f.


Het buigpunt ligt ongeveer bij 
[image: image118.wmf]€25,
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[image: image119.wmf]€24,
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h.
Vanaf een uurloon van €24,- neemt de winst minder snel toe.

34.
a.
Het verschil tussen de opbrengst O en kosten K neemt eerst toe en daarna af.

b.
Op 
[image: image120.wmf][

]

0,6

 neemt O met ongeveer €90,- toe. De gemiddelde opbrengst per zonnewijzer is €15,-

c.
In de buurt van 
[image: image121.wmf]15

q

=

 zijn de hellingen gelijk.

d.
Vanaf 
[image: image122.wmf]15

q

=

 stijgen de kosten sterker dan de opbrengst; de winst neemt dus af.

35.
a.

b.

[image: image123.wmf]15

q

=

.

c.
De winst is maximaal 
[image: image124.wmf](15)(15)€125,

TOTK
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36.
a.
Pas het window aan: 
[image: image125.wmf]min0

X

=

 en 
[image: image126.wmf]max12

X

=

 en plot de grafiek door op zoom te drukken optie 0 (ZoomFit). Ze gaat in het begin steeds iets sneller rijden en op het laatst steeds iets langzamer.

b.
Voer in: 
[image: image127.wmf]32

1

0,0120,181,6

yxxx
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 en plot de grafiek van y0.


Het maximum van de hellingsgrafiek is 2,5 km/min, en dat is 150 km/u.

c.
Meneer Bouma reed met een constante snelheid van 2 km/min, ofwel 120 km/uur. In 12 minuten heeft hij dus 24 km afgelegd.

d.

[image: image128.wmf]2

st

=


e.
Na ongeveer 1,3 minuten en 8,7 minuten reden ze even snel.
37.
a.
De hellinggrafiek is constant.

b.
De helling is 2; de richtingscoëfficiënt van f moet ook 2 zijn.
c.

[image: image129.wmf]()2
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d.
Nee, de helling van g is -3. De grafiek van g is dus een rechte lijn met richtingscoëfficiënt -3.
e.

[image: image130.wmf]()3
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T-1.
a.
in januari en in juni is er sprake van een afnemende daling.
b.
2,9 meter en 1,3 meter.
c.
In maart steeg het water met 1,5 m/maand 
[image: image131.wmf]0,05

»

m/dag.

d.
In mei was de daling 1,9 m/maand 
[image: image132.wmf]0,06

»

m/dag.

e.
De grafiek heeft drie buigpunten.
T-2.
a.


b.


c.
Bij 
[image: image133.wmf]3

x

=

 heeft het toenamediagram een minimale waarde, dus daar heeft de grafiek een buigpunt.

d.

T-3.
a.

[image: image134.wmf](60)
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 m/min.

b.
De snelheid neemt het eerste half uur steeds meer toe en het laatste half uur steeds minder toe.

c.

[image: image135.wmf](15)(5)
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 m/min.

d.

[image: image136.wmf](60)(50)
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 m/min.

T-4.
a.

[image: image137.wmf](4)(0)
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 m/s
b.

[image: image138.wmf][
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 m/s.

c.
De snelheid op tijdstip 
[image: image139.wmf]4

t

=

 is ongeveer 14,6 km/u.
d.
De snelheid na 60 seconden is ongeveer 23,8 km/u en na 100 seconden 23,9 km/u.
e.
Zijn snelheid na 1 minuut verandert niet zo veel meer.
T-5.
a.
De grafiek van f stijgt voor x-waarden tussen 2 en 4.
b.
De helling is negatief en wordt steeds groter negatief.
c.
voor waarden van x kleiner dan 2.
d.
De helling gaat daar van positief over in negatief.

e.
Bij 
[image: image140.wmf]2

x

=

 heeft de grafiek van f een minimum.
f.
De hellinggrafiek heeft daar een maximale waarde.

T-6.
a./b.
c.
Na zo’n 8 seconden wanneer de snelheid 0 geworden is.
T-7.
a.

[image: image141.wmf](15)(13)320

RR
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. Met 2 extra machine's neemt de weekomzet toe met € 320.000,-


En als alle machine's draaien met 
[image: image142.wmf]((16)(13))1000€423.000,
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b.

[image: image143.wmf][
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 duizend euro/machine.

[image: image144.wmf][
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 duizend euro/machine

c.
1 machine bijplaatsen: 
[image: image145.wmf]57
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2 machine's bijplaatsen: 
[image: image146.wmf]31
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D

 en
3 machine bijplaatsen: 
[image: image147.wmf]3
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d.
De opbrengst per machine is veel minder geworden. Het maximum van de opbrengst is dan al gepasseerd.
T-8.
a.
Bij 
[image: image148.wmf]2

x

=

 is er sprake van een maximum: de hellinggrafiek gaat van positief over in negatief.
b.
Bij 
[image: image149.wmf]6

x

=

 is er sprake van een minimum.
c.
De hellinggrafiek heeft daar een top.
d.
Er zijn ook buigpunten bij 
[image: image150.wmf]3
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 en bij 
[image: image151.wmf]5
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